

编者按：今天，社会工作者是石景山区社会建设的重要力量，在社会服务、社会治理中发挥着不可替代的作用。在广大社工投身我区社会建设事业的过程中，涌现出一大批典型人物和感人事迹，成为我区社会建设战线上的一道亮丽风景。近日，我区星缘社

工事务所主任赵星和五芳园社区居委会副主任王海青因其在各自领域的优异表现和突出贡献顺利入选首都“最美社工宣讲团”，他们将深入机关、学校、社区、社会组织进行巡回宣讲，宣传社工理念、分享社工经验。

## 用我的心牵你的手

赵星是石景山区星缘社会工作事务所主任。该事务所主要有两方面工作内容：一是为以自闭症为主的各类残障人士提供专业康复服务、家庭指导以及运用专业社会工作方法开展公益援助，并建立系统性社会支持体系。二是针对社区居民需求进行心理健康咨询和服务。从2011年至今，他们已经在石景山区近30个社区建立了心理健康档案，初步构建起家庭、社区、社会三级心理健康网络。

乐宝是赵星在6年前接待的一个患有自闭症的孩子，当时的乐宝不足3岁。和所有患儿一样，有着天使的面容，眼神里却是无尽的空洞和冰冷，人们叫他“星星的孩子”，这是一种起病在幼年时期的全面性心智障碍，有着精神癌症之称。一个自闭症患儿毁掉的是一个家庭甚至几个家庭的幸福，那些攻击意识强烈的患者，还可能造成社会危害。据统计，我国的自闭症患儿已增至1300万。

例行建档结束，乐宝的妈妈用幽幽的声音问赵星：“老师，他还能叫我妈妈吗？请帮帮我，好吗？”“妈妈”多么温暖，多么亲切，多么骄傲，对于孩子这是一生的依靠，对于母亲是这一生的荣耀。当赵星看到她那绝望的眼神，一种原始救赎的本能与倔强，渐

渐在她脑海里萌芽了，那就是：她要拉起星儿的手，一起走！

从乐宝的初期评量，中期评估，IEP个别化训练计划，个案研讨，优劣势分析，支持度评估，个体监测分析，社区增能，家庭成员心理干预，家庭完整度监测，家庭成员ABA、RDI专业康复指导，到电话、电讯、专业热线和网络支持，构建社会援助成长体系等，她努力着，她坚持着，她不抛弃，她不放弃。

一点点，一步步，一天天，当那只小小手温暖地拉着赵星，说：我要妈妈！妈妈幸福地哭了，赵星开心地笑了。乐宝长大了，乐宝叫妈妈了，知道了伤痛，知道了欢乐，知道了你、我。没过多久，赵星就联系社区、街道，让孩子上了幼儿园，开始了新的生活。这时赵星突然发现这位年轻的妈妈的脸上依旧带着一丝忧郁和无助。工作的习惯告诉她，由于失业多年，这位妈妈已经丢失了自己。于是赵星带领她的团队又开始了新一轮的努力，职业培训、心理干预、就业指导……终于有一天，一份可以相对自由掌握上下班时间的工作，让这个母亲重新拥有了自信的笑容，美丽的妈妈幸福地说：“谢谢你们，是你们重新带给我希望！”

每当赵星看到孩子们阳光般的

笑脸，看到他们坚强的背影，听着那一句又一句“谢谢”，那些横亘在她面前的困难、挫折都会荡然无存，她感到：自己其实不是孩子们的救赎者，相反，正是有了孩子们的努力和坚持，才赋予了她和他们共同与命运的抗争的勇气和力量。

如今的星缘，不仅拥有了一支康复、教育、心理、社会等学科的专家团队，而且建立了10支来自不同行业近200人的志愿服务队伍，还与诸多爱心企业、民间公益组织达成合作，为机构充分发挥专业优势、积极回报社会奠定了坚实的社会基础。在各级部门的支持与关心下，事务所秉承“尊重、平等、科学、发展”的服务理念，以“促进社会和谐”为目标，积极整合社会资源相继开展了以“幸福·希望”为主题的“和谐心生”、“温暖行动”等公益服务项目，深受社会各界的肯定与认可。

社会工作人的工作，社会工作的目标就是让每个人都生活得幸福快乐。赵星说，她庆幸拥有了这样一份特殊而美丽的职业，所以她坚守了。助人自助，只因她爱上了这些特殊的生命，孩子们让她拥有坚持的勇气。手牵手，与他们一起成长，孩子们带她找到了心的方向！



六一儿童节赵星送给孩子们学习文具



赵星和星缘的孩子在一起

## 博士社工的成长之路



王海青参加彩虹便民服务队志愿服务活动

王海青是石景山区鲁谷社区五芳园居委会副主任，2009年底入职，先后从事过计生、妇联、宣传等多项工作。从事社区工作一路走来，酸苦辣甜王海青都有着难忘的经历。

说到“酸”，王海青刚来社区，大家都很好奇：“博士学历，来社区工作，能待得住吗？”“你为什么来社区？你是怎么想的？”……

几乎每天都有这样的声音在耳边响起，大家的好奇，父母的反对，朋友们的劝阻，最初的一个月，她的思想压力一天比一天大。其实来之前，她对社工这个行业了解的并不多，仅仅认为他们跟志愿者、义工一样，是一个付出比索取多，奉献比得到多的，充满爱心和激情，愿意帮助别人的群体。王海青的心里对他们非常崇敬，也愿意成为他们中的一员。王海青坦言，她来这儿的动机也很简单，觉得在社区里只要是居民解决了问题，不管这个问题有多小，从中收获的快乐就是最大的，这是她在实验室没有机会体验的。在

社区岗位上，能最直接地感受百姓的疾苦冷暖、能最清晰地了解他们的所想所盼，能最直接有效地为居民服务。“喜欢就去做，不用顾及太多别人的想法”，爱人对王海青的支持，释放了她的压力，她觉得既然来到社区，就要发挥所学，努力把工作做到最好。

五芳园社区有七支义工团队，如“护花服务队”、“七彩彩虹便民服务队”、“助老敬残服务队”等。尤其是护花队，队员们都是年过半百的老人，一周五天轮流在银河小学门口护送孩子们上下学过马路。谁有事不能来，王海青总是第一个站出来接替他们。她自己也有孩子，每次护花都提前半小时将孩子送到学校。有一回，小孩叫了几次都叫不醒，嘴里嘟囔着：“妈妈，我困，再让我睡会吧！”眼看时间就要到了，她心里着急，一巴掌拍过去，孩子哭了，王海青心里也非常难受。对于家人的亏欠，是她在社区工作中体会到最大的“苦”，可能每位从事社工工作的人都多少会有一份这样的愧疚。

再说社区工作的“辣”，这个“辣”也可以说是王海青在社区工作中收获的感动。她记得“十八大”值班期间，有一天天气不好，雨下了一小时也没停，年轻人都跑到一边躲雨去了。可是有三位老党员，坚持站在雨中，书记也来劝他们去避雨，他们摇头拒绝。他们中的秦全灵师傅说：“我年纪大了，也没有几次

执勤的机会了，别人怎么样我不管，我是党员，就一定得站好自己的岗！”这样只在影视剧、纪录片中见到过的场景，当它真切地发生在王海青眼前的时候，她感到极度的震撼。看着这些老党员，王海青想，什么是党性，什么叫坚持，什么是执着，作为年轻人，跟老同志们的差距在哪里，除了佩服，还能做些什么。可以说，这种火辣的情感，真切的感动成为王海青在社区工作的动力之源。

社区的工作职能广泛，光有激情和信念还不够，还要讲究方式、方法。要把工作做好，先要熟悉辖区情况，王海青的经验是可以借阅社区的档案，加上请教同事，主动跟居民交朋友建立感情。入职初期，王海青负责社区的计生工作，遇到了一位老计生干部——赵大红老师，她跟着赵老师学会了什么叫做“以人为本、优质服务”。记得有位居民，要办生育服务证，涉及到存档地盖章，可他的档案已丢失多年。档案怎么补？这超出了王海青的业务范围。但是，面对居民的问题，她知道自己绝对不能说“这我不知道，您问别人去吧”。她给赵老师打电话，她建议王海青亲自带居民到社保大厅去问问，一来是服务到位；二来再有这样的情况，就知道该怎么办了。听了赵老师的建议，王海青赶紧请假，跟居民一块到社保大厅，问清楚流程，记到纸上递给他，这位居民对这样贴心的服务非常满意。她还把补办流程分享给同事，为大家提供方便。她认为，这体现了工作态度问题，可做可不做的，不妨多做一些，可想可不做的，不妨多想一步。要做个有心人，不仅是认真负责，还要开动脑筋，提高工作效率。

类似的事情还有很多，对于居民的问题，再小王海青都认真对待。渐渐地，她与居民的距离越来越近，他们对她像对家人一样，每

一个微笑，每一次感谢，都让她体会到了社区工作的“甜”。家人也从最初的不理解转变为鼓励和支持，更加坚定她留在社区的决心。

一个人的力量是有限的，为了提升服务深度和广度，王海青和同事们非常注重挖掘社区的自有资源，同时争取社会力量对他们工作的支持。去年，她开始组建“芳园义工”QQ群，制作了“德耀人生”宣传短片，利用主持“道德讲堂”的机会宣扬义工的奉献精神，同时发动“四小”门店、幼教单位、社区医院参与社区的各项活动。社区的“3H”俱乐部、“能量人生”等项目就是以社区为中介，由社区提供场地、募集人员，丽家宝贝、妇幼保健院、能量娃娃园等单位提供师资力量共同合作完成的。他们还以青少年、孤寡老人、贫困母亲等为服务对象，策划了内容丰富、形式多样的公益服务项目。其中，“点点星光”爱心救助是2013年启动的，号召居民捐赠闲置物品，再组织拍卖，所得款项用于救助贫困母亲。这种活动形式综合考虑了捐赠者、拍卖者、受益者三方的需求，改变了以往生硬的、单调的募捐形式，受到了居民的欢迎。

要想做好社区工作，王海青认为业余时间一定要坚持学习，她本人也考取了《中级社会工作者》、《生殖健康咨询师》等资格证书。几年里，她还撰写了关于社区建设、流动人口药具服务管理、档案信息管理、养老分析等多篇调研报告，她深深地感觉到这对工作也是一种促进。

四年的时间，王海青跟居民建立了深厚的友谊，也积累了一些社会工作方法。面对新形势下的社区工作，王海青认为还有很多难题需要面对和破解，这是挑战，也是机遇，每位社会工作者都应该抓住机会，参与其中，为建设社区奉献自己的一份力量！